Предотвращение детского травматизма на дорогах
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Введение

Любое природное явление в окружающем мире имеет множество черт и признаков, каждому рационально мыслящему человеку хочется сделать так, чтобы уменьшился детский травматизм на дорогах, чтобы было меньше дорожно-транспортных происшествий.

Дорожно-транспортное происшествие-событие, возникшее в процессе движения по дороге транспортного средства и с его участием, при котором погибли или ранены люди, или повреждения транспортного средства и с его участием, при котором погибли или ранены люди, или повреждены транспортные средства, груз, сооружения.

По дороге России движутся миллионы автомобилей. Количество дорожно-транспортных происшествий и число пострадавших в них представляет серьезную проблему. Каждый день под колеса попадает более 70 детей и подростков, шестеро из которых получают смертельные травмы. Для нашей страны, где рождаемость не превышает смертность, где идет неуклонное старение населения подобные потери самоубийственны, мы хотим внести вклад в обеспечение безопасности движения и написали научно-познавательный журнал «Ситуации на дорогах».

Проблемы:

· Предотвращение критических ситуаций на дорогах во время движения 

· Как уменьшить детский травматизм на дорогах

Цель:

Предотвратить детский травматизм на дорогах во время движения.

Задачи:

Улучшений знаний по темам:
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равноускоренное и равнозамедленное движения

· мгновенная скорость

· тормозной путь

· сила трения

· сценарий действия учащихся по решению задач

Так-же мы усовершенствуем свои компетенции:

· коммуникативная

· информационная

· интеллектуальная

· общение

Содержание:
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Автомобиль и дороги
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Самоходная повозка, приводимая в движение установленным в ней двигателем и предназначенная для перевозки людей или грузов по безрельсовому пути. В педальных повозках, созданных русскими механиками Шамшуренковым Кулибиным, впервые были применены механизмы, используемые в современных машинах. Изобретение паровой машины, позволило французскому инженеру Кюньо создать первый паровой автомобиль. В 1885-1887 г. немецкие конструкторы Бену и Даймлер построили первые машины с двигателями внутреннего сгорания.

По назначению машины различают: транспортные, специальные и гоночные. Основным типом двигателя в легковых и небольших грузовых автомобилях является двигатель внутреннего сгорания с электрическим зажиганием. Двигателями внутреннего сгорания оборудуются газобаллонные автомобили и газо-инертные.

Электрические автомобили снабжаются батарейными или инерциальными аккумуляторами.

Основными частями автомобиля, помимо двигателя, являются: трансмиссия, механизмы управления, ходовая часть и кузов.

Рулевое управление, позволяющее изменять направление движения автомобиля, состоит из рулевого механизма и привода.

Для облегчения управления рулем в тяжелых грузовиках, автобусах и больших легковых машинах применяются пневмонические или гидравлические усилители.

Тормозная система служит для быстрого принудительного снижения скорости и затормаживания на стоянках.

   Улучшение топливной экономичности достигается повышением степени сжатия двигателя, непосредственным впрыском бензина.

Безопасность движения создается совершенствованием тормозных систем,  обзорности, управляемости, устойчивости.
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Сила трения и тормозной путь

Взаимодействие, возникающее в месте соприкосновения тел и препятствующее их относительному движению, называют трением, а характеризующую это взаимодействие силу – силой трения.

Сухое трение и трение покоя
Сопротивление движению оказывает не только вязкая среда. Оно возникает и при скольжении одного твердого тела по поверхности другого. Если соприкасаются твердые поверхности или прослойки между телами, трение называют сухим.

Сила трения, действующая вдоль поверхности твердых тел, направлена против скольжения тела. Но не надо думать, что трение всегда препятствует движению, - часто оно ему способствует.

При прокручивании колес автомобиля сила трения шин о поверхность земли, препятствуя их проскальзыванию, действует со стороны дороги и направлена вперед, обеспечивая поступательное движение автомобиля. Чем сильнее трение, тем больше соответствующая сила, по этому его стараются не уменьшать, а увеличивать: покрытие дороги делают шероховатым, наносят на поверхность шины рельефные рисунки (протекторы). Вспомните как трудно идти по скользкой дороге или как буксует автомобиль, стоящей на льду или в грязи: колеса проскальзывают на месте, хотя, мотор исправно вращает их. 

Что определяет величину силы сухого трения? Повседневный опыт свидетельствует: чем сильнее прижать поверхности тел друг к другу, тем труднее вызвать их взаимное скольжение и поддерживать его (например, лист бумаги, вложенный между страницами лежащий на столе книги, проще вытащить из верхней части фолианта, чем из нижней). Прижимающая сила, действующая со стороны соседнего тела на трущуюся поверхность, перпендикулярна ее и называется силой нормального давления.

В 1781г. Шарль Кулон, изучая трение деталей и веревок, которые в то время были существенными частями механизмов, экспериментально установил, что сила трения F прямо пропорционально прижимающей силе N:
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Коэффициент пропорциональности 
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- коэффициент трения – определяется шероховатостью соприкасающихся поверхностей;

Для более гладких поверхностей он меньше. Например, после удара хоккейной клюшкой, шайба быстрее останавливается на деревянном полу, чем на льду.

Самым существенным отличием сухого трения от жидкого является его поведение при уменьшении скорости до нуля. Если к лежащей на столе очень тяжелой книге приложить небольшую горизонтальную силу, то книга не сдвинется. Это значит, что и при отсутствии движения на тело действует сила трения покоя F, компенсирующая действие остальных сил. Чем сильнее внешнее воздействие, тем эта сила больше. Однако она не растет бесконечно (если тело не приклеили), а достигает предела, зависящее от силы нормального давления:
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Где коэффициент трения покоя    немного превышает коэффициент трения скольжения. Если внешние силы превысят это максимальное значение, тело начнет двигаться ускоренно. Таким образом, величина силы трения покоя ограниченна неравенством
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Она меняется в зависимости от действующих сил и может принимать любые значения от нуля до
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Еще одно интересное отличие  сухого трения от вязкого: эта сила не зависит от площади соприкосновения трущихся поверхностей. Если кирпич скользит вниз по наклонной крыши, его ускорение не зависит от того, движется ли он плашмя, стоя на торце или на боку. В чем причина такого неожиданного поведения?

Трение возникает из-за взаимодействия между соприкасающимися частями тел. Даже на отполированной твердой поверхности имеются беспорядочно расположенные микроскопические выступы и впадины. Их высота (или глубина) порядка сотен атомных диаметров; если бы они были меньше, прилегающие друг к другу поверхности слиплись б из-за притяжения между молекулами. Соприкосновение твердых тел  в действительности происходит не по всей поверхности, а лишь в отдельных «пятнах касания», т.е. вершинах выступов. Суммарная площадь реального касания в 100-1000 раз меньше, чем общая «площадь соприкосновения». 

Поскольку площадь зон касания мала, то давления, созданные прижимающей силой, весьма высоки и выступы сплющиваются. Их суммарная площадь увеличивается, уменьшая давление на каждую площадку контакта. Чем больше общая площадь, тем больше бугорков и тем меньшая часть нагрузки приходится на каждый из них, поэтому деформация отдельного «пятна касания» уменьшается. Таким образом, реальная площадь соприкосновения сил зависит только от силы, которая прижимает эти тела, а не от общей площади поверхности.

После того как возникает скольжение, выступы в «пятнах прилипания» наклоняются вдоль направления движения. Таки образом, оно поднимают друг друга, а «мостики», возникающие в зонах контакта, непрерывно срезаются и образуются вновь. Каждое «пятно касания» - фрикционная связь – существует короткое время. При скольжении твердых тел микро неровности разрушаются, трущиеся поверхности становятся более гладкими, - они шлифуются и полируются.

Сухое трение приводит к нагреву поверхностей, так как выделяющаяся при деформации выступов теплота не успевает распространиться в глубь вещества. Это приводит к размягчению тонкого поверхностного слоя, который становится смазкой, уменьшающий силу трения. Именно потому, в частности, так легко скользят коньки по льду и лыжи по снегу.

Тормозной путь и замедление

При торможении транспортное средство останавливается не сразу, а замедляя движение, проходит некоторый путь. Исправность тормозов проверяют по тормозному пути или замедлению.

Тормозным путем называется расстояние, пройденное транспортным средством с начала торможения до полной остановки.

Замедление – это уменьшение скорости движения за единицу, времени (секунду); измеряется в м/с2.

Тормозной путь и замедление зависят от скорости движения, веса транспортного средства, состояния покрытия и профиля проезда, состояния беговой части покрышек.

Тормозной путь можно с достаточной точностью определить оп формуле:
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Где, l – тормозной путь, 
V – скорость движения транспортного средства, 

g – ускорение свободного падения, 
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– коэффициент трения.

Таким образом, тормозной путь прямо пропорционален квадрату скорости и обратно пропорционален коэффициенту трения.

	Скорость, км/ч
	Тормозной путь, м

	40
	8

	60
	18

	80
	32

	120
	72


Общие обязанности водителей

При движение на транспортном средстве, оборудованном ремнями безопасности, быть пристегнутым и не перевозить пассажиров, не пристегнутых ремнями. При управление мотоциклом быть в застегнутом мотошлеме и не перевозить пассажиров без застегнутого мотошлема.

Проходить по требованию сотрудников милиции освидетельствование на состояние опьянения. В установленных случаях проходить проверку знаний правил и навыков вождения, а также медицинское освидетельствование для подтверждения способности к управлению транспортными средствами.

При дорожно-транспортном происшествии водитель, причастный к нему, обязан:

Немедленно остановить (не трогать с места) транспортное средство, включить аварийную световую сигнализацию и выставить знак аварийной остановки (мигающий красный фонарь), не перемещать предметы, имеющие отношение к происшествию.

Принять возможные меры для оказания до врачебной медицинской помощи пострадавшим, вызвать «Скорую медицинскую помощь», а в экстренных случаях отправить пострадавшего на попутном, а если это невозможно, доставить на своем транспортном средстве в ближайшее лечебное учреждение, сообщить свою фамилию, регистрационный знак транспортного средства (с предъявлением документов, удостоверяющего личность, или водительское удостоверение и регистрационного документа на транспортное средство) и возвратиться к месту происшествия.

Освободить проезжую часть, если движение других транспортных средств невозможно. При необходимости освобождения проезжей части или доставки пострадавших на своем транспортном средстве в лечебное учреждение предварительно зафиксировать в присутствии свидетелей положение транспортного средства, следы и предметы, относящиеся к происшествию, и принять все возможные меры к их сохранению и организации объезда места происшествия.

Сообщить в милицию, записать фамилии и адреса очевидцев и ожидать пребывания сотрудников милиции.

Водителю запрещается:

Управлять транспортным средством в состояние опьянения (алкогольного, наркотического или иного), под воздействием лекарственных препаратов, ухудшающих реакцию и внимание,  в болезненном или утомленном состояние, ставящем под угрозу безопасность движения.

Передавать управление транспортного средства лицам, находящимся в состояние опьянения, под воздействием лекарственных препаратов, ухудшающих реакцию и внимание,  в болезненном или утомленном состояние, а также лицам, не имеющим при себе водительского удостоверения на право управлять транспортным средством данной категории.

Пересекать организованные (в том числе и пешие) колонны и занимать место в них.

Обязанности пешеходов

Пешеходы должны двигаться по тротуарам или пешеходным дорожкам, а при их отсутствии по обочинам. Пешеходы, перевозящие или переносящие громоздкие предметы, а также лица, передвигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, могут двигаться по краю проезжей части, если их движение по тротуарам или обочинам создают помехи для других пешеходов.

При отсутствии тротуаров, пешеходных дорожек или обочин, а также в случае невозможности двигаться по ним, пешеходы могут двигаться по велосипедной дорожкеили идти в один ряд по краю проезжей части (на дорогах с разделительной полосой - по внешнему краю проезжей части).

Вне населенных пунктов при движение по проезжей части пешеходы должны идти на встречу движению транспортных средств. Лица, двигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, ведущие мотоцикл, мопед, велосипед, в этих случаях должны следовать по ходу движения транспортных средств.

Движение организованных пеших колонн по проезжей части разрешается только по направлению движения транспортных средств по правой стороне не более чем по четыре человека в ряд. Спереди и сзади колонны с левой стороны должны находиться сопровождающие с красными флажками, а в темное время суток и в условиях недостаточной видимости – с включенными фонарями: спереди - белого цвета, сзади – красного.

Группы детей разрешается водить только по тротуарам и пешеходным дорожкам, а при их отсутствии – и по обочинам, но лишь в светлое время суток и только в сопровождение взрослых.

Пешеходы должны пересекать проезжую часть по пешеходным переходам, в том числе и по подземным и наземным, а при их отсутствии – на перекрестках по линии тротуаров или обочин.

При отсутствии в зоне видимости перехода или перекрестка разрешается переходить дорогу под прямым углом к краю проезжей части на участках без разделительной полосы и ограждений там, где она хорошо просматривается в обе стороны.

В местах где движение регулируется , пешеходы должны руководится сигналами регулировщика или пешеходного светофора, а при его отсутствии – транспортного светофора.

На нерегулируемых пешеходных переходах пешеходы могут выходить на проезжую часть после того, как оценят расстояние до приближающихся транспортных средств, их скорость и убедятся, что переход будет для них безопасен. При пересечение проезжей части вне пешеходного перехода пешеходы, кроме того, не должны создавать помех для движения транспортных средств и выходить из-за стоящего транспортного средства или иного препятствия, ограничивающего обзорность, не убедившись в отсутствии приближающихся транспортных средств.

Ожидая маршрутное транспортное средство и такси, разрешается только на посадочных площадках, а при их отсутствии – на тротуаре или обочине.

Статистика

За 7 месяцев текущего года yg территории области с участием детей произошло 82 дорожно-транспортных происшествия, в которых 7 погибло и 86 раненых. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года кол-во погибших детей на дорогах увеличилось на 133%.

Статистика показывает: количество дорожных происшествий с участием детей особенно увеличилось в августе, когда мальчики и девочки возвращаются после летнего отдыха из лагерей и районов области. Поэтому в целях предупреждения детского травматизма Госавтоинспекция в период с 18 августа по 7 сентября проводила yg территории обл. операцию «Внимание! Дети!». В ходе нее сотрудники ГАИ встретились с детьми и подростками, совместно с родителями в дошкольных и общеобразовательных учреждениях, провели занятия по правилам дорожного движения.

Задача №1 

Машина едет со скоростью 60 км/ч в 100 метрах от нее начинает переходить дорогу пешеход. Длина перехода 6 м, а скорость 1 м/с. Успеет ли перейти он дорогу?

	Дано:
	СИ:

	v1 = 60 км/ч

S1 = 100 м 

v2=  1 м/с

S2 = 6м
	17 м/с


             Решение:
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Надо взять в учет, что дорога с двусторонним движением. Точка пересечения траектории движения машины и пешехода будет располагаться в 1,5 м от начала пешеходной дорожки.
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Значит, пешеход успеет перейти дорогу.

Ответ: успеет перейти дорогу.

Задача №2 

По дороге с двусторонним движением навстречу друг другу едет автомобиль со скоростью 70 км/ч и мотоцикл со скоростью 20 км/ч. Тем временем начал переходить дорогу мальчик со скоростью 1 м/с, длина пешеходной дорожки 6 м. Расстояние от пешехода до машины 100 м, а от мотоцикла 50 м. Успеет ли пешеход перейти дорогу?

	Дано:
	СИ:

	v1 = 70 км/ч

S1 = 100 м
v2 = 20 км/ч
S2 = 50 м

v3 = 1 м/с

S3 = 6 м
	19 м/с

5 м/с

	t = ?
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Решение: 
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Нужно брать во внимание то, что дорога с двусторонним движением. Точка пересечения траектории движения машины и пешехода находится в 1,5 м от начала пешеходной дорожки.
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Следовательно, он сумеет спокойно перейти первую часть дороги.

Точка пересечения траектории движения мотоцикла и мальчика, находится в 1,5 м от конца пешеходной дорожки, т.е.
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Значит, и вторую часть дороги перейдет спокойно.

Ответ: беспрепятственно перейдет всю дорогу.


Задача №3 
	Дано:
	СИ:

	v1 = 30 ки/ч

μ = 0,5

v2 = 1 м/с

S1 = 10 м
	8,3 м/с

	S1 =?
t1 =?
	


Автомобиль движется со скоростью 30 км/ч по сухому асфальту. На расстояние 10 м от него начал переходить дорогу школьник. Сумеет ли машина затормозить? Найдите тормозной путь.

Решение:
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Тормозной путь равен 7,02 метров. Зная тормозной путь можно найти время на него затраченное.


[image: image26.wmf]с

t

с

м

м

v

S

8

/

3

,

8

02

,

7

1

=

=

=


Ответ: машина успеет затормозить S = 7,02 м.

Задача №4
Автомобиль проехал расстояние между двумя пунктами со скоростью v1, а затем, увеличив скорость до v2, проехал еще такое же расстояние. Найти среднюю скорость автомобиля vср, за все время движения.

	Дано:

	v1 , v2
S1 = S2 = S

	vср =?


Решение:

Обозначим первую и вторую половины пути буквой S. Тогда весь путь, пройденный автомобилем, будет равен 2S. Очевидно, что движение автомобиля на первой и второй половинах пути было равномерным, но происходило с разными скоростями, поэтому пройдены эти половины пути за разные времена.  

Пусть первая половина пути, равная S, была пройдена за время t1,а вторая – за время t2.
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- время движения на пути2S.

Поскольку на обеих половинах пути движение автомобиля было равномерное, то время t1 и t2 можно найти по уравнению равномерного движения.
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vср = 
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vср =
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Ответ: vср =
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Задача №5
Автомобиль, двигающийся со скоростью v0 = 72 км/ч, прошел от начала торможения до остановки (v = 0) некоторый путь. Найти скорость автомобиля v1 в средней точке тормозного пути. 

Решение: 

	Дано:
	СИ:

	v0 = 72 км/ч

v = 0


	20 м/c

	 v1 = ?
	


Выполним небольшой чертеж                          
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Запишем формулу                               ко второй половине пути и ко всему пути.
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[image: image43.wmf]Теперь разделим, правые и левые части этих формул друг на друг. От этой операции равенство не нарушается, но зато мы исключим ненужное нам ускорение.
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Отсюда, 
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Подставим величину начальной скорости и вычислим искомую скорость.
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Ответ:v1=14,3 м/с.

Задача№6
Скорость одной машины 30 км/ч; расстояние до зебры 100 м, а у второй машины скорость 110 км/ч, а расстояние до знака 150м. Успеет ли пешеход перейти дорогу в дождливую погоду, если скорость пешехода 5 км/ч, а расстояние, которое он должен пройти 6 м.

	Дано:
	СИ:

	v1 = 30 км/ч

v2 = 110 км/ч

v3= 5км/ч

S1 = 100 м
S2 = 150 м
S3 = 6 м
	22 м/с

30 м/с

1 м/с


Решение:
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Ответ: Первую часть дороги пешеход успеет пройти, а вторую нет.

Вывод: Чтобы этого происшествия не произошло, надо установить светофор и лежачего полицейского, потому что рядом находятся три магазина и больница и люди пользуются этими услугами.

Заключение

Проект был составлен с целью повышения собственных компетенций, предотвращение детского травматизма, поиска новых путей предотвращения катастроф. Мне кажется, я справилась с поставленными задачами путем выполнения проектной деятельности, в которой повторила основные задачи механики и кинематики, решение открытых задач. В дальнейшем проект можно использовать с целью проведения бесед или уроков-конференций с учениками младших классов. В целом проект составлен для большой аудитории, поэтому данную проектную деятельность можно будет использовать не только в пределах школы, но и в городе. Борьба с целью предотвращения автокатастроф будет вестись и в дальнейшем. И я  надеюсь, что не безуспешно. 
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